

返乡创业携手“橙”就共富路

连平县内莞镇横水村“新农人”周仙见、何丽珠：



文/图：本报记者 肖斌

眼下正是脐橙上市的季节，走进连平县内莞镇横水村的山角落四季农场纽荷尔脐橙基地，见到周仙见、何丽珠夫妻俩正与村民们忙着采摘、搬运、装车，呈现一派繁忙的丰收景象。“我们经过3年多的努力，转型种植的纽荷尔脐橙迎来了丰收，今年产量有4万多公斤。”看着一个个黄澄澄的脐橙，周仙见开心地说。

周仙见和妻子何丽珠是返乡创业的“80后”，他们放弃大城市的工作机会，带着对家乡的牵挂和美好憧憬，双双投身做乡村振兴路上的“新农人”。回乡创业8年来，他们辛勤耕耘，用知识和勤劳在实现自身梦想的同时，带动乡亲“橙”就共富路。

夫妻“归田园居”打拼创业

周仙见大学毕业后在广州一家外企从事汽配销售工作，聪明努力的他业绩很突出，“你这前途不可估量”，同事们常常这样评价周仙见。然而工作了几年后，他的人生发生了转变。

“离开家乡这么久了，村里很多耕地都撂荒，难道就没有年轻人愿意回乡发展绿色种植产业吗？”2015年，周仙见与何丽珠回到了横

水村，看见有很多耕地撂荒了，让他们心中五味杂陈。

于是，夫妻俩双双辞去了大城市的工作，带上在外打拼多年的积蓄，以创业者的身份回村“大干一场”。夫妻俩的决定让很多人百思不得其解，不少亲朋好友劝他们不要走这条“吃力吃苦”的路。面对很多人的不解，他的回答只有一句话：“我要回家乡发展，带领乡亲们共同致富。”

夫妻俩回乡创业初期，在自留地尝试从事种植猕猴桃。由于种植技术不过关，管理经验不足等原因，种植的猕猴桃产量比较低，他们几乎把多年攒下的积蓄都用完了，第一次创业宣告失败。

2019年11月，夫妻俩再次创业，结合当地特色和农业发展的需求，在当地政府的帮助下，成立了连平县内莞镇山角落四季农场，通过“企业+农户+基地”的模式，把村民手中的荒山、旱地集中起来，流转了170亩土地种植纽荷尔脐橙和三华李等水果，通过统一管理、统一经营，带动周边的群众尤其是困难群众发展种植。

经过周仙见、何丽珠辛勤耕耘，山角落四季农场规模逐步扩大。目前，农场种植纽荷尔脐橙约120亩、长叶香橙约25亩、三华李约80亩、猕猴桃约25亩，年产值近百万元。

带富乡亲助力乡村振兴

在该农场的纽荷尔脐橙基地，放眼望去，山坡上整齐地种满一排



周仙见、何丽珠与村民们采摘好脐橙，准备打包销售。

排橙子树，成熟的脐橙挂满枝头，在阳光下呈现出诱人的金黄色。“剪果子时一般情况下是一果两剪，先剪5厘米左右，再把它剪成光头果或带叶果。果蒂一定不要留在树上，不然会影响果树明年开花结果。”在纽荷尔脐橙基地，周仙见正在指导村民采摘脐橙。

“我们刚开始种植脐橙时，什么也不懂，一切从头学起。”周仙见说。夫妻俩从经营家庭农场到带领乡亲共同致富，8年创业之路是用一点一滴的汗水浇灌的。他们有一股用不完的干劲，从一开始返乡没有务农经验，到如今把“新农人”生活过得有滋有味，既有目标，更有勇气。经过多年努力，山角落四季农场获评省级示范家庭农场，周仙见从一名“农业小白”成为省农村乡土专家，何丽珠带领乡亲发展产业成绩突出，被推选为省第十三届、

第十四届人大代表。

据当地政府工作人员介绍，何丽珠当选省人大代表以来，认真履职，热心公益，带领乡亲发展产业、增加收入，成为了群众致富路上的领路人。“返乡创业以来，我们为周边村民提供就业岗位，并免费提供了3万多棵果苗、500多次农业技术服务。”何丽珠说。

“我在农场工作了3年多，每天的工作是施肥、除草、修剪、摘果等。在这里干活离家近，每月有3500元的收入，一年下来能挣4万多元，既能照顾家庭又能赚钱。”正在基地摘脐橙的横水村村民周伟说。

“下一步，我们打算结合农旅融合发展模式，积极探索打造集现代农业、休闲旅游、田园观光体验于一体的田园综合体，既能提高村集体经济收入，还能增加就业岗位，助力乡村振兴。”周仙见说。

以赛促学 打击犯罪

我市举办金融系统反洗钱职业技能比武竞赛

本报讯 记者 雷宇烁 通讯员 李晶晶 近日，由中国人民银行河源市分行、河源市职工职业技能大赛组委会共同主办，河源市金融系统青年联合会协办的“凝心聚力开新局 火眼金睛辨可疑”2023年河源市金融系统反洗钱职业技能暨可疑交易分析研判比武竞赛落幕。

经过前期笔试初赛的选拔，农业银行河源分行、中国银行河源分行、邮储银行河源市分行、河源农商行、龙川农商行、紫金农商行及东源泰业村镇银行共7支队伍进入决赛。决赛包括必答题、抢答题及案例展示环节，围绕客户身份识别、大额交易和可疑交易报告等现行监管法规，

考察参赛选手反洗钱履职技能的实务实操水平。经过两个多小时的激烈角逐，最终决出“河源市金牌职工”“河源市岗位技术能手”、团队奖等11个奖项。

中国人民银行河源市分行相关负责人表示，举行此次竞赛，是对河源辖区金融机构反洗钱工作的一次检验，同时搭建金融同业间以赛促学、增强本领的平台和打击治理洗钱违法犯罪的桥梁。此次竞赛的成功举办，切实提升了金融机构反洗钱从业人员可疑交易监测分析水平和风险防范能力，为持续打击洗钱违法犯罪、维护国家安全和金融稳定贡献力量。

市商务局开展商超行业规范守则教育实践活动 打造诚信文明商超消费环境



本报讯 记者 谭绍丁 近日，市商务局组织开展商超行业规范守则教育实践活动，细化和丰富社会主义核心价值观教育实践内容，倡导诚信风尚，加大诚实守信宣传力度，提高诚信知晓率与参与率，打造诚信、文明、优质的商超消费环境。

此次教育实践活动以“文明服务 诚信经营”为主题，旨在进一步把社会主义核心价值观融入到行业规范，切实发挥商超行业践行者和文明风尚倡导者，以诚信为本，守法经营，以实际行动树立良好的商业信誉，履行社会责任，将行业规范守则融入到企业管理的方方面面，齐心协力共建诚信河源。

兴商行，自觉提高诚信守法意识，努力争做诚实守信的模范企业。随后，大家还观看了“诚信兴商”宣传短片。短片通过案例分享形式讲述企业故事，引导企业树立诚信经营理念，进一步增强企业诚信兴商意识，营造规范有序、诚实守信的消费环境。

市商务局相关负责人表示，此次教育实践活动积极引导诚信风尚，对构建文明和谐的经营秩序，营造诚信守法的市场氛围具有良好的促进作用。希望广大商家做行业规范践行者和文明风尚倡导者，以诚信为本，守法经营，以实际行动树立良好的商业信誉，履行社会责任，将行业规范守则融入到企业管理的方方面面，齐心协力共建诚信河源。

民营企业风险防范典型案例四

违法分包欠付农民工工资要承担责任



本报讯 记者 刘烨华 通讯员 陈碧霞 谢某与一房地产公司签订了建设工程施工合同，后谢某将项目进行分包，肖某等人系提供劳

务的农民工。日前，劳动人事争议仲裁委员会受理了房地产公司与肖某等人的拖欠工资等劳动争议一案，并裁决某房地产公司一次性支付肖某等30名申请人2018年1月20日至2021年10月1日期间工资差额合计1220910元。某房地产公司不服终局仲裁裁决，遂申请撤销

劳动争议仲裁裁决。

市中级人民法院生效裁定认为，肖某等人有权申请劳动争议调解仲裁，劳动人事争议仲裁委员会受理并作出裁决并未违反法律规定，仲裁裁决书中的终局裁决也不存在法定可以撤销的情形。某房地产公司申请撤销的理由不成立，遂

裁定驳回该公司的申请。

办案法官表示，《保障农民工工资支付条例》的出台拓宽了工资支付主体范围，将建设单位纳入到工资支付流程中，并赋予了极其严格的法律责任，明确了用人单位在违法分包、分包或出借资质的情形下对农民工工资的直接清偿责任。

“要你出彩”广东省三人篮球联赛河源赛区完赛

4支球队本周末参加全省44强分站赛



近日，“要你出彩”中国体育彩票·2023广东省三人篮球联赛河源赛区完赛。经过激烈角逐，男子组别的坚基集团队、思康民宿队及女子组别的深圳睿创科技队、打完完派队将于本周末代表河源前往江门恩平，参加全省44强分站赛。

据介绍，今年的赛事同样沿用联赛赛制，设置男子、女子两个组别，分为城市预选赛、44强分站赛、32强分站赛及总决赛四个阶段，覆盖全省21个地市及顺德区。其中，河源赛区得到市体育彩票管理中心的大力支持，吸引了53支队伍参赛。原国家3对3篮球队、2018年

印尼雅加达亚运会三人篮球项目冠军队队员黄文威，曾于2019年、2020年参与本赛事，并成功夺冠。今年，黄文威与亚运冠军队队友曾冰强，联合广东工业大学男篮全国总冠军队员高宇峰、曾煜成组成河源坚基队参赛，吸引了不少球迷到场呐喊助威。

此次联赛是省体育彩票中心连续第六年与广东省三人篮球赛事合作。在河源赛区比赛中，市体育彩票管理中心组织工作人员在现场开展即开票品牌推广活动，吸引了不少年轻购彩者参与体验“刮彩”。该中心相关负责人表示，截至11月底，今年我市已累计筹集体彩公益金2600多万元，上缴个人偶然所得税近700万元，体育彩票在



女子球员在篮球场上奋力拼搏 彭冲 黄振平 摄

稳增长、促就业、惠民生，助力体育强省建设和社会公益事业发展的作用日益凸显。希望通过体彩公益金的支持，更好地推动篮

球运动的发展，助力全民健身蓬勃开展。希望通过比赛培养更多的年轻球员，全力冲击广东省三人篮球联赛总冠军。（彭冲 黄振平）

源城区东埔街道开展“百千万工程·文明创建”活动 推动精神文明建设提质增效



本报讯 记者 肖斌 通讯员 刘晓云 为做好创建全国文明城市常态化工作，持续推动精神文明建设，近日，源城区东埔街道聚焦“门前三包”、文明养犬、农贸市场周边整治、文明实践四大重点工作，开展“百千万工程”提质大行动暨推动文明城市创建系列活动，全力推动“百千万工程”与精神文明建设提质增效。

连日来，该街道开展聚焦“门前三包”、共创城市“新面貌”活动，针对辖区沿街商户、住户门前秩序和环境卫生“脏、乱、差”等问题，采取“巡查+整治+激励”的方式开展“门前三包”提质行动，助力营造干净、整洁、有序的市场环境。目前，“门前三包”行动已完成10257户责任牌上牌及签订责任书，并评选发放文明流动红旗42户。开展“聚焦文明养犬，牵好手中‘文明绳’”活动，强化辖区文明养犬宣传教育、文明劝导和管

理。向辖区居民发放《文明养犬倡议书》，对辖区养犬户的姓名、犬只品种、是否检疫等信息进行登记注册，对街面出现的流浪犬进行收容整治。活动开展以来，该街道共进行文明养犬宣传141次，发放宣传资料1709份，劝导文明养犬247宗。开展“聚焦农贸市场整治，焕发城市‘新颜值’”活动，针对辖区农贸市场及周边商贩占道经营、垃圾堆放过多等问题，紧盯市场死角，积极推进专项整治工作，为城市提“颜值”、增“气质”。

活动开展以来，该街道共出动300余人次，劝离流动摊贩占道经营、乱摆乱卖200余宗，清理乱堆乱放垃圾180余处。开展“聚焦文明实践，奏响幸福‘新乐章’”活动，该街道依托辖区22个新时代文明实践所（站、点），加强精神文明建设。围绕城市环境美化、文明行为引导、关爱弱势群体、便民利民等内容，结合党员“双报到”、志愿服务队伍力量开展志愿服务，组织开展群众性文化活动和文明实践活动和精神文明创建活动。

中国农业银行 AGRICULTURAL BANK OF CHINA 河源分行

农行之夜·2024年河源

新年音乐会

2023年12月28日20:00 桃花水母大剧院

主办单位：河源日报社 冠名单位：中国农业银行河源分行 演出单位：广东民族乐团